

# 魯迅與瞿秋白

陳綏民

## 魯迅向左轉的緣由

魯迅是一位真正的讀書人，方正之士，不滿現實，他之所以被左派牽着鼻子，成爲早年上海左翼文聯的領導者，其因素非常的複雜，筆者特將他的轉變過程及其心態，根據很多原始資料及各種事證加以追述。史學家胡秋原評析魯迅由反共向左轉的兩大理由，頗有見地，謹摘錄如下：

(一) 首先中國知識份子高一層的，可以不受妻子許廣平之影響至深，中共之善於利用女人來進行統戰，亦爲慣技之一。

(二) 名是讀書人知識份子所重視的，所謂則名重於利，名與時代潮流息息相關，當年正是歐美人士嚮往蘇俄革命成爲風氣，第三國際在中國正在大力傳播之中，史米特萊即第三國際之命要中共拉攏魯迅，捧他爲中國的高爾基，適當魯迅正在介紹俄國盧那卡爾斯基和蒲列汗諾夫有關文學思想藝術理論方面的著作，再加上一個瞿秋白（曾任中共總書記）在幕後指導「文總」，並

爲魯迅牽線，影響其觀念與思想，牽線最重要的自然要數魯迅的學生馮雪峯（畫室）原爲湖畔詩社詩人，後來加入共產黨自命爲魯迅的傳人。對魯迅極盡奉承吹捧之能事，影響其改變立場參加左聯關係甚大。

所以魯迅的由反共到左轉的心路歷程是非常複雜的。我人必須把所有內幕加以揭穿，把魯迅有關反對共黨的事實與言論予以刊佈，使人們知道魯迅並非無產階級革命的文化鬥士。

## 瞿秋白對魯迅影響

另一個與魯迅同時，對魯迅影響甚深的瞿秋白，他們兩人生長的時代背景相同，都是五四時代的人物，在思想意識形態上，反封建、反軍閥、反帝國主義，不滿現實，喜愛文學，二人當年雖然都曾在「北平晨報」寫文章，但彼此並不相識，瞿秋白由「北平晨報」派到俄國作記者後，即開始轉變，後來成爲共產黨員。直到民國十六年以後第二次回到上海，才開始認識魯迅，於是爲魯迅介紹了許多俄國有關文藝政策、思想和文學作品方面的書，魯迅自與瞿秋白相交之後，大

爲欽佩瞿的才華，瞿秋白雖是共產黨員，仍未脫書生本色，常以詩文自娛，在上海的文壇，瞿秋白與魯迅確有舉足輕重之勢，在左翼文聯與中立派的所謂第三種人——小資產階級文學——「反普羅文學」的一羣人，以戴杜衡（蘇汶）、胡秋原等的「現代雜誌」和「自由人」展開了激烈的論戰時，左聯是由易嘉（瞿秋白）主持，率領何丹仁（馮雪峯）、舒月、周揚、洛陽、徐懋康等上陣，魯迅僅從旁助陣，語調與態度較爲溫和，不似周揚一羣以打手姿態出現，一副文化流氓的形象，瞿秋白始終不滿周揚等的觀念與論調，指其爲「鬼臉的辯護」，是「左傾機會主義的觀點」，認爲謾罵近於無賴與無理性。

## 遭際相同結局異數

魯迅與瞿秋白聯合，迫使左聯的極端左傾盲目的主義者，勉強同意文藝自由的原則，且自承機械主義和宗派主義的錯誤，中共與左聯因此對瞿秋白深懷戒心，對魯迅則暗存不滿與仇視。最後幾與魯迅破裂，周揚遭到挫敗，瞿秋白不敢再與魯迅聯手，被迫離開上海前往江西蘇區受毛澤東

與陳紹禹等之歧視與冷漠，瞿以紅極一時的總書

之中。

## 魯迅的身世與個性

(一八八一年)浙江紹興人，兄弟三人，兄周作

人、弟周建人，原本紹興官宦之家，祖父與父親

先後因遭滿清官吏的誣陷吃上官司坐牢含冤而死

，家庭慘遭變故中落，依賴母親茹苦含辛，撫育

其兄弟成人(因其母親名魯瑞故其筆名從母姓以

資紀念)，魯迅幼時聰慧好學，以第一名成績保

送留日習醫，歸國後出任紹興師範校長，後應蔡

元培之邀至北平教育部任職，同時在「北大」及

「女師大」任教，「五四運動」後隨陳獨秀、胡

適等提倡新文學運動，初寫雜文，繼寫小說「狂

人日記」、「彷徨」、「呐喊」，後在「北平晨

報」副刊，寫「阿Q正傳」，一時文名大噪，被

蔡元培與胡適譽為具有反封建時代意義啟發青年

思想的文學作品。奠定了他在文化界的地位。

魯迅幼年因家庭受到滿清專制王朝官吏的欺

壓，有如生活在苦海地獄之中，假如他二人還

活着，他們的良知不允許他們沉默下去，必會走出

地獄之門，呐喊幾聲，喚醒人們的迷夢，最後

也可能被批被鬪，但年輕覺醒的一代，會受到他

們一貫反專制、反奴役的影響，點燃文藝的野火

。燒盡大陸遍地的莽莽野草，使春風降臨整個的中國！

因此，談論與描述魯迅、瞿秋白這兩個人的往事，讓今天青年一代朋友們真正瞭解認識共產黨人的本質和真實面貌，不要盲目的崇拜，更不要盲目的在口頭上反共，必須實際投身於這一場關乎五千年中華歷史文化存亡，民族繼絕的戰鬥

。往昔與迅魯

蔣公介石領導的黃埔軍校作了一、兩次的演講，

對孫中山先生推翻滿清建立民國，繼續推行革命運動，推崇備至，民國十五年一度留在中山大學

任教，直至十六年後始離開廣州到上海。

魯迅其人在基本性格上，是不滿現狀、反封

建、反官僚，帶有狂傲不屈的反抗性，不易妥協，但生平也嫉惡如仇，對國家民族和青年都有著

一股真摯的熱愛，他在「九一八」「一二八」前後，提出「民族革命戰爭的大眾文學」與中共在

上海「文總」所提出的「普羅文學」、「國防文學」相對抗。他愛護由東北逃亡到上海的青年作家蕭軍、蕭紅以及關柔石、高長虹、許廣平、馮雪峯等一羣青年，指導他們寫作，幫助他們成名

，凡和他接近的青年，無不熱愛着他，魯迅待他們一如家人子弟，於是圍繞着魯迅周圍形成了一個文藝集團，這個小集團除了馮雪峯會參加共黨

外，其餘的包括胡風在內，都是不帶色彩的自由作家，只是不滿現實而已。

魯迅本人在基本觀念上和思想意識形態上是崇尚自由，信奉孫中山先生的革命理想，實現三民主義，所以他與中共遵奉俄國「無產階級革命」格格不入，他因而與共產黨人當時所倡導的「普羅文學運動」時相抵觸與抗拒。

當時他雖不是一位積極反共文藝工作者，但却決不是中共的同路人，因之，中共在上海的左翼文化人，視魯迅如眼中之釘，背上之刺，必欲拔之而後快。有人說，魯迅很早就是共產黨和中共的同路人，完全是一種誤解。

## 中共在滬文化統戰

民國十六年(一九二七年)，由於共產黨在鮑羅廷的唆使之下，阻撓北伐，陰謀奪取政權，

在南昌暴動失敗，國民黨實行清黨，國共分裂，原寄生於國民黨內之一批文化人有的逃往上海，如瞿秋白、周恩來、郭沫若、沈雁冰（茅盾）等，藉着外國租界的庇護，和共黨國際的繼續支持之下，除了建立共黨在上海的地下組織之外，大力

陰謀，因受到右翼與中立派的反擊而未果。這時抗拒共黨「普羅文學運動」的，無疑的魯迅也是中流砥柱之一。

### 激烈論戰發動圍剿

對文化界進行滲透與運用，以搞文藝宣傳活動為中心，秘密的建立「文總」的指揮機構，成爲文化統戰的總樞紐，先是周恩來（時兼任中共中央宣傳部長）、瞿秋白（前任中共中央總書記）直接領導，（一度由馮乃超、潘漢年及陽翰笙出任文總書記）後由大夏大學出身，曾留學日本的周揚（原名周谷陽，別號起應，筆名周覽）繼任領導，周揚一九〇八年生，湖南益陽人，文革前曾任中共文化部副部長，他的旗下有四大金鋼（被江青稱文藝黑線領導的四條棍子）田漢、陽翰笙、夏衍、劉白羽等；文革時期被鬪，四人幫垮臺後復出，現任中共文協副主席，周揚爲人機智、狡詐、陰毒、善變，當時在其文總領導下自各類不同的外圍組織，如郭沫若、成仿吾之「創造社」，蔣光慈、錢杏村、楊靜人領導之「太陽社」、丁玲主編之「北斗月刊社」，並開設「春葉書店」以及左傾日人開的「內山書店」（實際爲日本情報機構所支持，專門與左派聯手以反國民黨爲主）由沈瑞先等同時在日租界開北港設立一所「中華藝術大學」（未立案之野鷄大學），對上海的文化界，進行滲透、分化與爭取工作，這時共產黨提倡所謂「無產階級的革命文學」即「普羅文學運動」，藉此口號與運動爭取文藝界的向左轉，想赤化整個的文藝界，這一企圖與

由於魯迅對中共所倡導之「普羅文學」加以藐視與批判，用一貫諷刺的筆調指出「普羅文學」連上海的黃包車夫也聽不懂，又挖苦他們在帝國主義的租界裏，請「資產階級」律師，掛個「普羅文學」的招牌，表示鄙視，於是「創造社」首先發難對魯迅加以攻擊，朱鏡我在「文化批判」第三期指責魯迅似是而非的議論，不但混淆聽聞，而且還是一部份自鳴得意的資產階級思想之典型。魯迅與創造社這批人決裂之根因，據該社後期中心人物王獨清的自述中指出：由郁達夫因反革命而驅逐了該社出版部的周全平與潘漢年（共產黨員），一直爲中共統戰部工作，曾在中共上海市第二書記）認爲係與魯迅有關，於是周揚領導之文總發動對他全面圍剿，由「創造社」與「太陽社」展開對他攻擊，指他是「資產階級的代表」、「封建殘餘」、「不得志的法西斯蒂」，錢杏村曾以「死去了的阿Q時代」一文把他攻擊得體無完膚，在魯迅的自述中說：「到了上海，即遭到文豪們筆尖的圍剿，《創造社》、《太陽社》，連並不標榜文派的許多升爲作家教授的先生們，也常常暗地裏奚落我幾句，以表明他們的高明，罵我是『封建餘孽』或『沒落者』，後來竟被判爲王張生殺的棒喝王義了！」當時負責中共文化統戰的指揮者，是要拿魯迅來祭旗

，從魯迅頭上先開刀，認爲不把魯迅打倒，「普羅文學」就唱不起來，因之，中共文總指揮下的所有外國文藝報刊，對他進行全面圍剿，同時囑令有關書店，封殺他的小說出版，迫得他此時只有寫寫雜文和翻譯高爾基與蒲列汗諾夫及何肇等有關文藝理論方面的書籍，在此一階段，中共版再版乃至五、六版，此爲中共文總曲意的安排，利用這一聲勢來壓抑魯迅在文藝界的權威。並以孤立分化譏諷打擊爲原則，旋由「太陽社」之彭康以一篇「前奏曲」，用魯迅的譯文與作品來攻擊魯迅，其文爲：走出「象牙之塔」，邁向「三部曲」、蔣光慈「衝出雲圍的月亮」，有的一聲，因不能與羣衆結合，呐喊無力，是「傍徨」起來，產生「苦悶的象徵」，自己變成「阿Q」譯出「死靈魂」，結束他的一生。極盡諷刺譏罵之能事。繼之，又展開了「普羅文學」——「革命文學」與「民族文學」的激烈論戰，魯迅又轉入了這一戰團，周揚首先提出「現階段的文學路線與方向」，以及「文藝界的統一戰線問題」，參加論爭左右兩翼陣線分明，另外是中立派的第三者，被中共指爲第三種人，魯迅即其中之一，他是強烈反對中共所提出之無產階級的「普羅文學」，指出：「文學作品不代表任何階級，應該爲大衆所接受與欣賞」，周揚旗下大將打手徐懋庸對魯迅作最惡毒的謾罵，並作人身攻擊，魯乃被迫還擊，指罵周揚爲「奴隸總長」、「破落戶的

子弟」，罵徐懋庸是「上海灘的打手」、「文化流氓」、「一羣聽命的奴才」，他的門人胡風也展開了一場激烈的論戰。為時達四、五年之久，參加這一場論戰今天在臺的有梁實秋、孟什還、胡秋原、戴杜衡、鄭學稼、王集叢、王平陵諸先生，三十年代文藝界的轉變，是二十年代文藝界鬪爭的延續，魯迅確實是一個中心人物，他的轉變，是使三十年代中共文化統戰成功的一個轉捩點。

### 魯迅由反共到親共

魯迅初期雖不是積極的反共者，但也決不是中共的同路人或阿附者，他根本瞧不起周揚、徐懋庸這一羣牛鬼蛇神的文化流氓，而中共也視他為眼中之釘，全力予以打擊，他始終不屈服，以他一貫高傲倔強的個性，為何在數年對立之後，在三十年代初一文之間突然轉變，向左靠攏！這其間經過非常的複雜而曲折，筆者早年在延安看到王若飛的日記（王曾任中共宣傳部長，三十五年與葉廷由重慶飛延安時飛機失事死亡）記載有關上海文化宣傳戰線上的往事、魯迅藝術學院成立的經過，以及其他有關資料分析。魯迅後來左轉的原因約有下列數端：

第一、由於中共中央策略上的改變。對魯迅由打改爲拉的懷柔政策，採取「既聯合又鬥爭」

瞿當時筆名「易嘉」，對魯迅頗爲尊重）使其態度漸趨改變。

第二、由於與許廣平同居事件，引起其門弟子高長虹（爲許廣平之愛人）等的攻擊與責難而背叛，心情孤寂落寞，此時沈雁冰（茅盾）、馮雪峯、丁玲等在許廣平身上下功夫，威脅利誘，形成對魯迅的包圍影響。

第三、因其得意弟子關柔石等八人之被捕與胡也頻等一道遭槍斃受到相當之刺激與衝動（其中四人爲中共自己告密出賣，魯不知情），因而寫下弔關柔石等八人死難詩一首，其中四句是：「忍看朋輩作新鬼，怒向刀叢覓小詩，臨罷低頭無處寄，月光如水照榴衣。」引起上海治安當局對他的不滿，導致他的誤會和憤激而走極端。

第四、促使他改變態度的最大推動者，是美國共產黨史沫特萊到上海後，一方面勸周揚等對魯迅盡量拉攏，同時親自拜會他，利用人性的弱點，當面捧他是中國的高爾基，應站出來領導中國的文藝界，史回到美國之後在左傾報刊上又加以力捧，使他暈陶陶，飄飄然，失去原來堅定的立場，乃開始向左轉了。所謂三代之下未有不好名者，魯迅也不例外（胡適語）。

在三十年代初期，中共所屬各種文藝團體，在文總策動下，發起組織所謂「左翼作家聯盟」（簡稱左聯），於一九三〇年三月二日在上海正式成立，當時加盟有魯迅、茅盾、郁達夫、沈瑞先、馮雪峯、蔣光慈、馮乃超、王孺清、李初黎、田漢、陽翰笙、丁玲等五十餘人，大會除通過宋慶齡、邵力子設法營救事爲中共所悉，故當陳建中先生奉命前往福州爭取瞿秋白轉變之時，瞿曾寫下「多餘的話」，充滿悔恨之情赤裸裸的說：「

個議案，如成立「馬克思主義文藝理論研究」、「發動左翼藝術大同盟組織」等。同時推舉魯迅爲常務委員會主席，擁魯迅爲「左聯」的盟主和旗手，由於他的參加左聯使很多原來中立者也盲目跟進（丁玲在魯迅逝世十週年時在延安「解放日報」撰文紀念詳述經過說：「由於魯迅的參加『左聯』才使很多人跟着參加的，他影響了當時整個上海文壇……」），自此，魯迅誤上賊船，身不由己任由周揚等操縱指揮，聽命擺布，可是內心對「左聯」的「太上皇」們反感殊深，時常發生矛盾與衝突，頗有悔意。據胡適在一次公開講演中說明魯迅被中共利用後來反悔，在答覆胡風、蕭軍二人詢問可否加入共黨一舉時發出其悔不當初之悲鳴，該函曾由魯妻許廣平在抗戰初期收集編入「魯迅書簡」，足徵胡適所言魯迅頗具悔意並非空穴來風。

### 中共力捧死者的經過

魯迅因參加「左聯」受中共之利用與控制，內心苦痛，抑鬱難伸，在民國二十一年後即對共黨對他一打一拉，一捧一罵的一套陰謀手法與詭計，有所瞭解與省悔，這時曾透過他的好友孟什還與南京的康澤密取聯繫，同時在二十四年瞿秋白在福建被捕後，曾有密函向魯迅求援，希望救他一命，瞿當時確有寧作「叛徒」不作「烈士」之意，並請魯迅照顧愛妻楊之華，魯迅曾透過宋慶齡、邵力子設法營救事爲中共所悉，故當陳建中先生奉命前往福州爭取瞿秋白轉變之時，瞿曾寫下「多餘的話」，充滿悔恨之情赤裸裸的說：「

自己不是真正「布爾什維克」，而是一個懦怯書生，戴着政治假面具做了殺人放火的共產黨。」

道出了他自己的「誤會」與覺醒。中共乃借刀殺人，在中央準備將瞿解南京之時，中共假駐軍之手，將瞿槍斃，臨刑前他寫下一首「浣溪紗」的自挽詞，哀艷悽絕，此事對魯之感觸最多，刺激也最深，因此到民國廿五年病倒之時，他與共產黨之間的裂痕與矛盾加深，幾至正面發生衝突，死之前曾發表一短文說：「等我病情稍好轉一點，我要揭穿共產黨的陰謀詭計和無賴手法。」是以他之死，是否共產黨對他動了手脚則不得而知，當其於民國二十五年十月十九日病逝上海，僅享年五十五歲，由徐懋庸的一幅輓聯：「敵乎？友乎？余唯自知。知我！罪我！公已無言」。

其幸災樂禍之情溢於言表，他與共黨的「奴隸總管」們和文化流氓是敵是友，只有彼此心裏明白，魯迅既死，只有含垢無言，任由中共胡說，反正死無對證，不過事實的經過可以得到佐證，就是當魯迅逝世之後，除了當時在上海發動左翼團體及羣衆數萬人參加送殯行列，之後即對魯死之事非常冷漠，當二十六年十一月胡風、蕭軍由上海撤退至武漢準備為魯迅出紀念集及印「魯迅全集」時，向董必武（中共駐武漢代表）、郭沫若（時任政治部第三廳廳長）請示意見時，被潑一頭冷水，不表贊同，又二十七年十月初在延安召集邊區文藝協會時，有人提議設立魯迅紀念館，為無產階級馬列信徒的文化鬥士，我們有責任為他洗刷，揚棄紅帽子，拋掉舊汗衫，還他一個本來面目。

如果我們要對魯迅其人作一較為客觀而公正

藝術學院」，一方面藉以紀念魯迅，一方面可藉來徵詢意見表示同意，毛澤東只好見風轉舵，馬上表示贊成並將周揚由「陝公」校長調任「魯藝」院長，自此才開始大力吹捧魯迅，稱之為文學界的革命鬥士，中國文化革命的偉人，毛乃稱魯為其親密的戰友、無產階級的文化戰士和文學大師，以提高毛自己其不學無術的身價，並追封他為共產黨員，硬跟他戴上一頂紅色綬冠，披上馬列主義的臭汗衫，魯迅如果地下有知，對中共之專門利用死人（如瞿秋白、宋慶齡、廖仲愷）作宣傳搞統戰的鬼魅伎倆，會罵其無恥與無聊，笑其可悲復可憐！

## 死靈魂地下難瞑目

筆者述及魯迅從反共到左傾的經過歷程，不是為他作翻案文章，只是為他惋惜，他雖誤上賊船，心存悔意，他最後準備揭穿中共的陰謀詭計，和狼羣真面目時，不幸溘然長逝，任由中共拿他作工具與招貼，而無法辯白，還他一個清白的「狂人」，為苦難的「普羅大眾」而「彷徨」。

瞿秋白江蘇常州人，生於民前十七年（一八九五），在縣立高等小學畢業，即進入蘇州國學專修館讀書，在家鄉教了一年書，民國五年到了北平，他自己供述：到北平僅僅希望進入北京大學，研究中國文學，作一個教員度日，並無治平天下的大志和任何政治野心，後來所有的發展，他說都是「歷史的誤會，壞在讀書種子，愛書本子，愛文藝，不能安份守己」，於是陰錯陽差考進了俄文專修館學俄文，初期練習閱讀翻譯俄國有關文學方面的書。跟着就接觸到馬克斯、列寧他們有關的理論和講詞，民國八年五四運動開始，他擔任俄文專修館的總代表，參與學生運動及政治活動，因而與李大釗等發生關係，參加他們在共產國際代表維丁斯基支持下所發起的「馬克斯主義研究會」，後來又接受「北京晨報」的評論的話，只有借用鄧小平貶毛「四六開」的三分法方式來加以分解：

(1)三十年代他參加倡導「新文學」運動和提倡「民族抗日文學」，反對無產階級的普羅文學，可謂「有功」。

(2)三十年代他參加「左翼文聯」，為共產黨作旗手，為虎作倀，助長共黨氣焰，使大部份文化人左轉，可謂「有過」。

(3)最後他明知為共黨利用，瞭解他們的陰謀詭計頗有悔意，但未能及時毅然出來揭穿他們的真面目，乃至胎禍無窮，死後被人利用可謂「有錯」。

## 書呆子而不能安份

瞿秋白江蘇常州人，生於民前十七年（一八九五），在縣立高等小學畢業，即進入蘇州國學專修館讀書，在家鄉教了一年書，民國五年到了北平，他自己供述：到北平僅僅希望進入北京大學，研究中國文學，作一個教員度日，並無治平天下的大志和任何政治野心，後來所有的發展，他說都是「歷史的誤會，壞在讀書種子，愛書本子，愛文藝，不能安份守己」，於是陰錯陽差考進了俄文專修館學俄文，初期練習閱讀翻譯俄國有關文學方面的書。跟着就接觸到馬克斯、列寧他們有關的理論和講詞，民國八年五四運動開始，他擔任俄文專修館的總代表，參與學生運動及政治活動，因而與李大釗等發生關係，參加他們在共產國際代表維丁斯基支持下所發起的「馬

派遣到莫斯科去作通訊記者，連續寫了多篇報導俄國十月革命的成就與情景，由於瞿的文學根底相當好，描述生動，這一專欄通訊在晨報發表後，引起北京各界尤其青年們很大的迴響，無異為俄國在中國作宣傳報導。因此他和蘇俄共黨發生了相當良好關係，初期他本亦無意參加共產黨，後來看到列寧，列寧指出東方革命的遠景，和世界革命發展的關係，蠱惑瞿秋白應該為反對帝國主義壓迫中國，求得中國民族的解放，參加到反帝、反殖民地運動的革命行列，再加上因為作記者的關係，經常與俄共頭目們接觸，慢慢在意識形態上受到感染，於是在思想上逐漸的有所改變。

一九二一年俄共所設的「東方大學」開辦中國班，邀請瞿秋白前往任教，第二年他便經由共產黨員張太富的介紹，加入共產黨，接着他又出席了共產國際在彼得堡召開的「遠東民族代表大會」，會後的宣言便是由他和俄共沙瓦諾夫共同起草，之後他把共產國際和蘇聯共黨許多重要文獻譯成中文，著名的「共產國際綱領」，和共產黨的「國際歌」就是由瞿秋白翻譯的手筆傑作。可說瞿秋白是馬列主義思想在中國的早期傳播者。

一九二二年底（民國十一年）陳獨秀、劉仁靜等到莫斯科出席共產國際第四次代表大會，瞿為他們擔任翻譯，並亦隨着出席，為中國代表團成員之一。由於瞿係一介書生而文采口才亦佳，特別受到列寧和俄共高級頭目的欣賞，會後（一九二三年一月），陳獨秀即邀瞿一同回國，最初是擔任理論與翻譯工作，同時兼任于右任所辦

的「上海大學」的教務長與社會學系主任，由於他的社會科學與文學基礎好，頗受學生的歡迎，因之他對上大學生的思想影響相當深，後來上大學生中的康生、饒漱石、胡也蘋、丁玲等都先後參加共黨，而且成了中共重要領導人物。

一九二三年六月中共在廣州召開第三次代表大會，瞿秋白當選為中央委員，並任宣傳部部長，毛澤東也是此時進入中共中央，並竭力附和瞿秋白並加以力捧，因為當時國民黨執行孫中山先生聯俄容共政策，李大釗親自上書總理，中共黨員願以個人身分參加國民黨的革命行列，一九二四年一月，由孫中山先生主持改組後的國民黨第一次全國代表大會，瞿秋白與林祖涵、張國燦、毛澤東等均當選為候補中央委員，當選為正式中央委員的有李大釗、譚平山、于樹德，一九二五年（民十四年）一月中共在上海召開第四次代表大會，瞿仍任中央委員，他在黨內的地位續見上升，抱病主持共黨在上海等地的宣傳工作和幾個理論刊物，此時瞿已成中共的領導中心人物之一，歷史的錯誤使一個純文人爬上政治的階梯。

## 瞿的崛起與其沒落

瞿秋白是中共早期領導人之一，而且是一九二七年（民十六年）中共在國際特務鮑羅廷，唆使共黨陰謀奪權失敗，將其失敗歸罪於陳獨秀，在中共於武漢召開五次大會，內部發生分裂，第三國際對陳獨秀的領導不滿，於是在「八七會議」上清算了陳獨秀，指責其領導為「右傾機會主義」，違反共產國際的決議和指示，改組中央成

立臨時政治局，由瞿秋白代理總書記，瞿秋白原為一純文人書生，一躍而為紅色舞臺上的主角頭號人物，於是在第三國際的命令指使下，發動了全國各地有名的「秋收暴動」，如「兩湖秋收暴動」——由毛澤東領導，「廣州暴動」——由張太富領導，浙江「平湖秋收暴動」——由瞿秋白領導，陝西的「渭華暴動」——由劉子丹領導，最著名則為「南昌暴動」——由朱德、周恩來領導，中共此時受第三國際指使之所以發動各地連串暴動之目的，主要為阻撓破壞蔣總司令領導國民革命軍的北伐，配合武漢左傾臨時政府，奪取政權，以期赤化全中國，為共產國際建立東方的最大革命基地，由於各地暴動為國民黨所領導的國民革命軍配合各地組織及民眾相繼殺平，共黨在各省的「農民協會」和「工團組織」被打垮，這一次共產黨所發動之暴動失敗，是中國國民革命的一個轉捩關鍵，否則中國早在一九二七年以後即已全部赤化，整個亞洲可能也改變了顏色。共產國際這一陰謀失敗後，把一切失敗責任歸罪於瞿秋白的領導錯誤，指責其為「左傾冒動主義」，使瞿作了代罪的羔羊，背上了「左傾冒動主義」的罪銜，於一九二八年二月被共產國際召往莫斯科，作了一番檢討與批判，不過史大林還是繼續支持他，並使他出席在莫斯科召集的共產國際第六次代表大會，當選為共產國際執行委員會的委員和主席團委員仍留在莫斯科為中共駐第三國際代表，居住莫斯科將近一年之久，一九二八年六月中共中央在莫斯科，由共產國際直接導演下，召開了它的第六次代表大會，在大會上與

會代表雖曾大肆批評過瞿秋白在領導上的錯誤，但由於共產國際仍然對他支持，所以批評歸批評，他依然和張國焘一起被任爲中共駐第三國際的代表，此時他的愛人（太太）楊芝華也到莫斯科居住期間，倒是非和他會面一道居住，在莫斯科居住期間，倒是常常悠閒清靜，沒有當年在國內時的你爭我奪的鬭爭不停，閒時翻譯了幾部俄國的文學作品，和有關共產國際理論方面的書，再加上他所心愛的楊芝華陪伴在身旁，每逢假日二人雙雙到莫斯科廣場及列寧墳前，作頂禮的膜拜，不過此時國內共產黨內部的鬭爭激烈，加上國民黨已北伐成功統一全國，看來共黨的大勢已去，自己原爲一介書生，搞政治鬭爭，確屬外行，此時意興闌珊，無復當年高喊革命之豪氣。

巴滬之後內心痛苦

在莫斯科居留了一年之久，時中共在莫斯科召開「六大」後，選出向忠發、李立三、周恩來、蔡和森、項英、瞿秋白、張國燦等七人為政治局委員並決定在中國建立蘇維埃政府，瞿秋白、李立三等均奉命先後返回中國，瞿潛返上海之後，居住在法租界一層小樓中，已無實權，此時中共的頭目——總書記已換上由划船夫出身的向忠發，實際上則由中央政治局委員兼宣傳部長李立三（湖南醴陵人）操縱把持，由於李立三宣稱根據「六大的決議」，採取盲動路線，主張實行工人暴動，要求各蘇區紅軍進攻城市，與工人在城市的鬭爭相結合，一九三四年二月廿六日的中共七十六號通告，即要求紅軍向中心城市發展。於是

在各個重要都市如廣州、漢口、長沙、鄭州、西安等地發動赤色工人罷工和武裝暴動，以漢口爲總目標向國民政府所在地的都市展開進攻，實行暴力奪權，以期爭取一省或數省的勝利，執行所謂「立三路線」其結果和瞿秋白當年領導的農村「秋收暴動」，是徹底的失敗了，這時中共江蘇省委以何孟雄爲首的一派，全力展開了反立三路線，指其亦爲冒動主義，接着不久向忠發在上海被捕，這時共產國際派出了在莫斯科受訓的二十八個共產黨員——即所謂二十八個布爾什維克：王明（陳紹禹）、秦邦憲、張聞天、楊尚昆、王若飛、王稼穡、陸定一、黃平、余飛、趙容（康生）等先後回到上海，一九三二年（廿一年）一月中共召開「六大」「四中」全會，改組了中央組織，國際派已掌握了實質上的黨權，由於中共中央久設上海，爲了加強黨中央對各「蘇區」的領導與控制，乃決定設立蘇維埃區域中央局，該局在組織上與南方局、長江局地位相同，直隸於中央政治局，並將全國劃分爲六個蘇維埃區。中共中央遷入蘇區後，所餘政治局委員，除赴俄之陳紹禹、陳郁、趙容外，僅有秦邦憲、周恩來、張聞天、王稼穡、陳雲、項英、任弼時、張國焘、關問應九人。當時的瞿秋白和李立三是同一命運，遭受了嚴厲的批判與打擊，不久李調莫斯科檢討察看，瞿則被擠出政治局之外，讓他不問黨事靠邊站，瞿秋白此時除了已在莫斯科六次大會時作了自我批評與檢討外，回到上海以後，仍然以待罪之身在閉門思過反省，有時在上海的左派報刊寫些雜文，間或也賦詩填詞來排遣當時的落

以王明爲首的國際派的排斥，也因爲如此，他這時受到同情魯迅遭受中共在上海文總周揚他們之圍剿，且常用化名在各報刊上爲魯迅鳴不平，此時瞿秋白魯迅二人可謂惺惺相惜，因爲二人基本上都是知識份子的文化人，瞿秋白雖然參加了共產黨且一度成爲最高領導人，但文人的氣質未脫，不滿共黨內部權力鬭爭，加上不斷的受到共產國際的壓制與打擊，內心極爲痛苦，有一度他二人曾聯合署名在報刊發表指桑罵槐的諷刺性文章，因是二人交往甚密，感情亦深，但瞿始終沒有勸魯迅加入共產黨，當魯迅與周揚們彼此論戰最激烈之際，瞿除了稍勸魯迅不必過份與周揚他們爲敵，當中共打手們圍剿魯迅時，瞿始終未幫腔置一詞，當文總負責人發覺瞿秋白在袒護魯迅，中共在上海的領導人王明等即對瞿秋白提出了嚴正的警告，應與魯迅劃清敵我界限，不能沒有立場，就因爲這一原故，中共當時領導權力人——陳紹禹、秦邦憲等藉口上海的地下組織相繼破壞，多數領導人有的被捕，有的潛往江西，於是中共上海當局，暗示上海危險，多數中央政治局委員已移駐江西蘇區，命瞿亦離上海前往江西。

與楊芝華的生死戀

瞿秋白出身文人，喜歡寫詩，喜歡文藝，感情豐富，自然更善於談情說愛，他從俄國回來後，曾與一位王劍虹的女人結婚，王劍虹在上海病死，他輓她的詩就非常的哀艷動人，在王未死之前，瞿對上海大學學生中非常欣賞該校的校花楊

芝華，楊風姿綽約，美艷動人，才華亦出衆，使這位年輕而風流的老師爲之傾倒，楊亦愛翟的文采風流，很快的二人便墮入情網，可是楊已離散有夫，她的丈夫沈劍農，是中共早期發起人參加中共在嘉興南湖召開第一次代表大會的代表之一的沈玄蘆之子，同時也是上大的學生，夫妻感情原本不錯，但自翟楊二人相戀之事傳遍學校時，沈頗泰然，據說有一次楊芝華在翟秋白房間裡，正當二人親暱的擁抱相偎時，沈劍農忽然闖入，翟、楊頗爲尷尬不安，勉強解釋說：

「我們正在研究一個話劇劇本，準備演出。」

沈劍農也很大方的回答：「那你們就繼續研究吧！」然後關門退出。翟秋白的前妻是否因此而氣死，不得而知，待王劍虹一死，翟、楊二人即深深墮入了戀情的火海，如膠似漆，此時沈劍農只有讓賢，後來會有一則在上海的民國日報同時列出兩個啓事，成爲轟動上海的新聞，一個是：「沈劍農與楊芝華的離婚啓事」，一個是：「翟秋白與楊芝華的結婚啓事」。當翟、楊結婚時，沈劍農也參加了他們的婚禮，並致詞說：「我把我最愛的芝華，獻給我最敬愛的老師，願他們白頭偕老」一時傳爲佳話笑談。由此也可見當年上海歐風東漸的社會風氣和共產黨人的戀愛觀——一杯水主義——不過翟秋白對楊芝華倒是純情的深深愛戀着，當時他曾向他的朋友和同志們表示有了楊芝華今生於願已足，死而無悔。楊芝華與翟秋白結婚後經由翟的介紹參加了共產黨，因爲翟早年就患有肺病（自一九一九年即吐血，時好

時壞），自與楊芝華結婚之後，楊對他照拂也無微不至，她在上海、武漢、莫斯科都與翟秋白在一起，深情款款，而翟秋白大有不能一日不從此君之概，表示他不能離開楊芝華。可是在一九三二年之後，中共在上海的組織和機關相繼被政府所破獲，很多重要人員如向忠發等先後被捕，此時中共中央大部份負責人如張聞天、秦邦憲、周恩來多已潛往江西蘇區，翟最先不願離開上海，共黨深恐翟秋白落到國民黨手裏，同時此時翟的情緒不穩定，隨後他只有奉命被迫離開上海進入「蘇區」，共黨中央却拒絕他的要求讓他心愛的一個老質僞機關作掩護，這對翟、楊二人是最殘酷的打擊，硬是棒打鴛鴦兩離分，翟到蘇區後僅出任蘇維埃政府教育人民委員會部長，但並無教育工作可作，當權的秦邦憲固然政視他，野心勃勃的毛澤東也一樣的冷落他，真是苦悶已極，每天在瑞金鄉下一間破廟裏除了拜拜佛外，就是和他所屬藝術局與戲劇學校的男女孩子們排排戲，以打發時日，可是他時時都懷念着楊芝華，到福建長汀與翟秋白晤談時，翟的態度非常好，翟秋白本來可以不死，據陳建中說：他奉命之參加共產黨完全是歷史的誤解，青年人好奇而衝動的錯誤決定，如果政府能原諒寬恕他，他將以餘生從事批判國際共產黨和馬列主義的思想行為，以及中國共產黨的一切禍國殃民的錯誤。經過陳翟二人有一個星期的懇切晤談，翟最後表示：「寧作叛徒，不作烈士」，並寫下「多餘的話」，由陳帶回南京，待中央決定將翟秋白押解命令到達前夕，可是駐軍三十六師（師長宋希濂，三十八年被俘後所寫「多餘的話」自白書中坦白的說：「自己一生沒有什麼朋友，親近的是很少幾個，而且除開我的芝華以外，我對你們（按指共產黨的同志）也始終不是完全坦白和推誠相交的。」這說明作爲一個共產黨員是多麼可憐，不

時壞），自與楊芝華結婚之後，楊對他照拂也無微不至，她在上海、武漢、莫斯科都與翟秋白在一起，深情款款，而翟秋白大有不能一日不從此君之概，表示他不能離開楊芝華。可是在一九三二年之後，中共在上海的組織和機關相繼被政府所破獲，很多重要人員如向忠發等先後被捕，此時中共中央大部份負責人如張聞天、秦邦憲、周恩來多已潛往江西蘇區，翟最先不願離開上海，共黨深恐翟秋白落到國民黨手裏，同時此時翟的情緒不穩定，隨後他只有奉命被迫離開上海進入「蘇區」，共黨中央却拒絕他的要求讓他心愛的一個老質僞機關作掩護，這對翟、楊二人是最殘酷的打擊，硬是棒打鴛鴦兩離分，翟到蘇區後僅出任蘇維埃政府教育人民委員會部長，但並無教育工作可作，當權的秦邦憲固然政視他，野心勃勃的毛澤東也一樣的冷落他，真是苦悶已極，每天在瑞金鄉下一間破廟裏除了拜拜佛外，就是和他所屬藝術局與戲劇學校的男女孩子們排排戲，以打發時日，可是他時時都懷念着楊芝華，到福建長汀與翟秋白晤談時，翟的態度非常好，而且也很合作，極具懺悔之意，他向陳表示：他

敢有朋友，也不敢對任何人說一句心裏的話！相信今天從大陸投奔自由的所有反共義士們，都可以爲翟秋白的這一句話作活的歷史見證人。接着翟又說：「我留戀什麼？我最愛的人，我曾經倚傍着她度過了十年的生命！……我一直是依傍着我的親人，我唯一的親人，我如何不留戀？」他向當時奉命說服爭取翟秋白轉變的陳建中先生（爲上海大學他的學生）說：「我在獄中常作夢看見楊芝華，因之常常午夜夢魂縹繞」。翟寫有一首「夢回口占」的詩，表示了他的思念之情：

「山城細雨乍春寒，料峭孤衾舊夢殘；  
何事萬綠俱寂後，偏留綺思繞雲山。」

翟秋白本來可以不死，據陳建中說：他奉命到福建長汀與翟秋白晤談時，翟的態度非常好，而且也很合作，極具懺悔之意，他向陳表示：他之參加共產黨完全是歷史的誤解，青年人好奇而衝動的錯誤決定，如果政府能原諒寬恕他，他將以餘生從事批判國際共產黨和馬列主義的思想行為，以及中國共產黨的一切禍國殃民的錯誤。經過陳翟二人有一個星期的懇切晤談，翟最後表示：「寧作叛徒，不作烈士」，並寫下「多餘的話」，由陳帶回南京，待中央決定將翟秋白押解命令到達前夕，可是駐軍三十六師（師長宋希濂，三十八年被俘後所寫「多餘的話」自白書中坦白的說：「自己一生沒有什麼朋友，親近的是很少幾個，而且除開我的芝華以外，我對你們（按指共產黨的同志）也始終不是完全坦白和推誠相交的。」這說明作爲一個共產黨員是多麼可憐，不知情，直到中共由江西流竄到陝北後，才

翟秋白被槍決之事，楊芝華一直被蒙在鼓裏，並不知情，直到中共由江西流竄到陝北後，才

有人告知瞿已蒙難，楊聞訊悲愴不已，痛不欲生，由於瞿寫下的「多餘的話」對共產黨多所詆毀，而且有叛變之意圖，因此中共當時並不把瞿秋白當烈士看，對楊芝華亦極為冷淡，一直未派任何工作，而瞿秋白也一直在受歷史性的批判。當一九六〇年文革前夕，楊芝華在平閒居百無聊奈，有感而發，曾賦有一首「長相思」的詞悼念瞿秋白：

「一思念，再思念，人渺天高閩江寒，  
相思楓葉丹。  
紅豆開，紅豆殘，雁陣羣飛君未還，  
一簾風月闊。」

又有二首「謝新恩」和類似打油詩的詞：

「憶當年海上風波，空餘遺恨奈何，  
粉裝紅顏自悲戚，東風惱我，羣雌亂舞，  
南海話夢留殘日，當年得恨何長，而今對鏡自憐，只留我一老太婆！」

就因為這兩首詞被江青指揮紅衛兵抄她的家，抄出這兩首詞，指其有反動思想，後來被發配到新疆下放勞改，直到江青四人垮臺後，始被解回北平，中共召開十二大時，楊芝華被邀出席，會後和王光美（劉少奇之妻）、浦安修（彭德懷之妻），被選為中央紀律檢察委員會委員，楊芝華與瞿秋白的這一段生死戀情，確屬最好的一部小說體裁，想不到瞿秋白這一純情書生，走上了人生錯誤的第一步，誤入歧途，最後未得善終，死時不過四十餘歲，留下如花美眷，空餘遺恨到黃泉。

## 內部鬭爭患病消沉

當瞿秋白繼陳獨秀出任中共總書記時，毛澤東僅只是湖東地區省委，他曾經上書陳獨秀主張搞農民運動，被陳獨秀批示責毛對馬列主義無產階級革命的無知，可是當「八七會議」時毛為出席者之一，他揚言湖南一帶有兩百萬以上的農民協會會員，當時他曾向瞿秋白保證在湖南地區最少能動員十萬武裝農民，會後毛即以中央臨時政治局候補委員及「中央特派員」身分被派往長沙指揮「兩湖秋收暴動」，可是他到達之後，一誤再誤，僅「平江瀏陽兩縣發動局部燒殺搶劫行動」，最後毛且臨陣脫逃，以致失敗而毫無成就，使共產國際和共黨中央的整個計劃幻滅，所以在事後檢討，除處分湖南省委會各負責人外，特別提出毛澤東「應負嚴重的責任」決定開除毛的中央臨時政治局候補委員」。

這是中共歷史上瞿秋白與毛澤東最重要的一次合作，也是瞿對毛認識最深刻，瞭解其好大喜功虛偽陰狠最真切的一次，「八七會議」檢討所有暴動失敗，瞿秋白作了代罪的羊，他背着「左傾冒動主義」的歷史罪過包袱和罪銜，在中共一大會後和王光美（劉少奇之妻）、浦安修（彭德懷之妻），被選為中央紀律檢察委員會委員，楊芝華與瞿秋白的這一段生死戀情，確屬最好的一部小說體裁，想不到瞿秋白這一純情書生，走上了人生錯誤的第一步，誤入歧途，最後未得善終，死時不過四十餘歲，留下如花美眷，空餘遺恨到黃泉。

瞿秋白於一九二八年到莫斯科出席了中共黨的「六次大會」作了自我檢討之後，在最後的一

段時期內，曾繼續寫了不少的小冊子，他曾為一本關於中國農民運動的書寫序，文中除讚揚彭湃（已死）之外，稱道彭為「廣東農民的王」，他當然也照樣稱道毛澤東是「湖南農民的王」，他當時希望以較多的時間留在俄國作一點研究工作，但中共在「六大」之後，又發生「立三路線」問題，由於李立三「組織全國總暴動失敗」，大批幹部遭受犧牲，瞿秋白又被共產國際派回中國，這也是莫斯科給他一個翻身的機會，可是瞿於一九三四年九月參加中共在上海舉行的「六屆三中全會時，他對李立三採取了同情與調和的態度」，許多人又把責任推到他頭上，就把「左傾冒動路線」瞿李並列，此時也正是中共內部由上海以至「蘇區」內部權力鬥爭最激烈時期，上海並有共黨龐大的特務組織存在，先後由顧順章（後來在漢口被捕投誠，全家在上海法租界被中共殘殺活埋滅屍）、周恩來（當時在上海化名伍豪負責執行背叛黨徒任務）負責，除了為共產國際搜集情報，刺探政府的政情軍情外，進行告密，利用滲透政府的力量，予反共人士及存心背叛黨的予以打擊，瞿秋白看到這種情形，良知未泯深感煩惱與憤慨，一九三一年曾正式向中共中央提出請長假的要求，後來陳紹禹（王明）當權，盡量破壞瞿在第三國際的信用，指瞿有動搖的趨勢，於是免除了他的中央政治局委員職務，由此瞿意志更為消沉，吐血症不時發作，所幸楊芝華對他體貼照拂無微不至，當時他為了不讓中共當權派認為自己消極而動搖，思想有問題，所以便與魯迅等人配合，參加左翼文化運動，希望在共黨陷於

革命低潮之時，以文藝的力量為共黨開闢一個「新的戰場」，翟為着自己的安全，曾多次受到魯迅的掩護，也常常替魯迅捉刀寫文章，有時甚至兩人均用另一筆名聯合寫雜文，由於他有天才、有思想，對共產黨理論較有研究，所以魯迅批判周揚、徐懋庸等有關思想路線問題文章，多找翟秘商。因之魯迅非常重視翟秋白，翟秋白也非常推崇魯迅為知己。

儘管翟秋白在上海的左翼文聯起着相當的影響作用，使魯迅終能被共黨所利用，但共黨害怕翟秋白落在政府手裏，因為他以往曾和國民黨許多人都有淵源，故最後便強迫他離開上海到江西「蘇區」，而且不准楊芝華同行。

一九三四年二月翟秋白一個人孤孤伶伶的潛到江西瑞金，一直坐冷板凳靠邊站，除了掛一個人民教育委員會部長之名，曾一度兼任蘇維埃大學校長，實際不但無權，並經常處於毛澤東的土共和陳紹禹的留俄派、秦邦憲等的排斥，受着各種各樣的折磨與打擊。

### 毛澤東逼他上死路

一九三四年十月，由於政府圍剿，共軍大敗，中共中央決定突圍，在其主力退出江西根據地之時，中共所有重要頭目，組成中央直屬工作隊，隨軍西竄，却把一個正在患着嚴重肺病困頓中、毫無軍事常識的翟秋白留在閩贛邊區打游擊。

有人當時建議讓翟一道隨軍突圍。但為毛等所否決，所以後來翟要楊芝華在回憶中憤慨的說：「當翟秋白離開蘇區時，就有托派向國軍告密」，

楊芝華描述：在紅軍決定突圍時，翟秋白本來是

收拾行李，準備隨軍西行，後來聽到中共中央決定留他在「後方」工作，只有無可奈何的說：「我服從組織命令」，神色很黯然，默默地與同志們握手告別了。言外之意，已經告訴人們中共當時有意讓翟秋白作犧牲品。

當紅軍撤出江西後，政府迅即展開對共區的清鄉工作，殘留的少數紅軍游擊部隊被清剿，翟

秋白他們自然無法長期隱藏下去，所以他在一九三五年二月二十三日，與鄧子恢（後來曾任福建省委書記及西南軍政委會副主席）、何叔衡（會代表湖南出席中共第一次代表會）等化裝商人，準備由閩西南到廈門或汕頭，搭船轉往上海，在福建省武平縣之水口鄉被國軍三十六師宋希濂部逮捕，何叔衡被民團打死，翟秋白被捉，鄧子恢一逃出，後來受毛澤東重用，因之有人認為這其中有很大的疑問存在，是否是毛的詭計，逼翟秋白被民團打死，翟秋白被捉，鄧子恢一逃出，後來受毛澤東重用，因之有人認為這

一再表明願意以其殘餘的生命，用他的枝筆，作為批評共產主義的武器，以及中共的一切暴行，他說：「共產黨已榨盡了我的心力心血，我的利用價值早已用盡，現在就剩下要我作他們的烈士——死後的一張宣傳的牌子，也像他們把陳英（中共早期領導人）送到政府手裡殺了一樣。

「政府當局也非常愛翟秋白之才，希望他能轉變，為國効力，可是等中央命令到達先一日，因陳毅、張鼎丞兩股共軍的竄擾，駐軍為安全起見，將翟槍決，終於實現共產黨借刀殺人的陰謀，這也是毛澤東等人對這位曾經提拔他們、支持他們的老同志的唯一報酬吧！使他在臨死前留下一首詩，最後兩句：「此去冥泉無歸路，獨留青塚向黃昏」的感嘆之詞！一介書生，正值中年，結束了他半生的悲劇！」

須設法把他打死，不能讓他活着。」

翟秋白被捕後押送長汀，他受到國軍極大的優待，在獄中寫詩、填詞、刻圖章以自慰，他與

中央派去的陳建中先生會作數夜的促膝深談。他

非常讚賞宣佈脫離第三國際的日共頭目佐野學，

一再表明願意以其殘餘的生命，用他的枝筆，

作為批評共產主義的武器，以及中共的一切暴行

，他說：「共產黨已榨盡了我的心力心血，我的

利用價值早已用盡，現在就剩下要我作他們的烈

士——死後的一張宣傳的牌子，也像他們把陳

英（中共早期領導人）送到政府手裡殺了一樣。

「政府當局也非常愛翟秋白之才，希望他能轉變

，為國効力，可是等中央命令到達先一日，因陳

毅、張鼎丞兩股共軍的竄擾，駐軍為安全起見，

將翟槍決，終於實現共產黨借刀殺人的陰謀，這

也是毛澤東等人對這位曾經提拔他們、支持他們

的老同志的唯一報酬吧！使他在臨死前留下一首

詩，最後兩句：「此去冥泉無歸路，獨留青塚向黃昏」的感嘆之詞！一介書生，正值中年，結束

了他半生的悲劇！」

## 中外文庫 毛澤東逼他上死路

徐櫻女士著

本書係旅美名作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，附珍貴圖照多幀，內容精彩篇篇可讀。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶